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Acţiunea de distrugere
a  g u v e r n u l u i  u n ş u r e s c i i .

Braşovii, 10 Iunie v.

Când amu vorbita în numérulü 
de ieri alü fóiéi nóstre de starea de 
asediu latentă, ce esistă de faptu la 
noi în Ardealü, n ’amü soiutü încă 
nimicu de noua bravură a guvernu
lui ungurescü, n ’amü sciutü de me- 
surile drastice, ce le-a luatü minis- 
trulü de interne, decretându disolva- 
rea comitetului partidei nóstre na
ţionale şi a organisărei acestei par
tide.

Aceste mesurî ne dovedescu, că 
suntemü în plină stare escepţională 
şi ne reamintescü acelü timpü. când 
pentru Ardealü era suspendată con- 
stituţiunea în totă forma şi domnea 
numai puterea discreţionară, ce o 
esercita guvernulü cu învoirea dietei 
unguresc!, şi când unü comisarü re
gesen avea misiunea de-a împiedeca 
ori-ce mişcare oposiţională a Româ- 
nilo ü cu forţa.

S’au reîntorsu vremurile dela 
18G9. In acestü anü asemenea a 
fostü disolvatu comitetulü esecutivü 
alesü de conferenţa naţională din 
Hercurea şi ^’au luatü totemesurile 
spre a împiedeca organisarea parti
dei naţionale române.

Dór ce au folositü acele mesurî 
despotice?

La 1881 s’a ridicatü ca unü fe
nice din cenuşă partida naţionala 
română cu noua putere, proclamân- 
du-se în memorabila conferenţa din 
acestü anü solidaritatea tuturora Ro- 
mâniloru din ţerile coronei s-Jui Ste- 
tanü, pe temeiulü programului na
ţ io n a l stabilitü şi primită de acea 
conferenţa, compusă din representanţii 
tuturora alegétorilorü români.

Cumcă a fostü legală acestă 
constituire şi organisaţiă a partidu
lui politicü naţîoualu româna, o do- 
vedosce şi faptulü relevatü de presi- 
dentulü partidului în serisórea sa 
adresată primarului din Sibiiu, ce o

publicamü mai josü, că pănăîncjiua 
de adî nici guvernulu, nici nimeni 
altului nu au contestatü legalitatea 
esistenţei acestei partide, ce este 
basată în legea şi dreptulü electo
ralii, precum şi a activităţii sale, ce 
este normată în programulü adoptatü 
de ea la 1881.

Cum vine acuma deodată mi- 
nistrulü de interne se susţină, că 
esistenţa şi activitatea partidei na
ţionale române n ’ar avé basă legală 
şi se-o declare de-o reuniune privată, 
ce ar ave lipsa de statute aprobate 
de guvernü?

Absurdulü şi ridicululü acestei 
pretenţiunî reiese şi din acea împre
jurare, că în casulü acesta formula
rea pro gram elorü politice ale parti- 
delorü din ţâră ar atérna dela conce
siunea guvernului şi asifelü ar trebui 
se înceteze ori-ce luptă constituţio
nală oposiţională.

Décá acésta se pdte uni cu cons
tituţionalismul şi cu liberalismulü, 
décá mai pre süsü de tóté se póte 
uni cu praxa constituţională obser
vată de celelalte partide politice din 
accstü statü, este o întrebare, cu caro 
d-lü Hieronymi nu-şî mai b*te acjl 
capulű. Scopuln lui este de a dis
tinge organizaţia partidei íióstie ná- 
ţionale, fără de a mai cerceta, décá 
procederea este legalá şi consţituţio- 
nală, ori nu.

Aşa voimü, aşa poruncimü î este 
acjî devisa guvernului. D-lü Hiero
nymi a spus’o în cameră, în tómna 
anului trecutü, clarü şi limpede: 
„Suntemü botărîţi de-a lovi cu totă 

asprimea legii în acţiunea, care lucră 
pentru realisarea programului naţio
n a l  románü dela 1881, în ori-ce 
modü s’ar manifesta ea“.

„Cu totă asprimea legii!“ Dér 
unde e, pentru Dumnecfeu, legea, 
care sé potă justifica acele mesurî 
volnice şi despotice?

Nu esistă o astfelü de lege. De 
aceea prin ordinü ministenalü se 
declară partida nóstra politică de 
reuniune privată, ca sé potă ii în-

| vocată asprimea legii, ce esistă pen- 
Jtru reuniuni.

Puterea discreţionară a guvernu
lui este, ce se desfăşura aici în totă 
golătatea şi miseria ei. Nu vorü se 
mai ţină sémá de dreptulü înteme- 
iatu în lege de-a se forma partide 
politice; nu vofrü sé scie de aceea, 
că partida naţională română s’a 
constituit pe basă electorală şi că dela 
1881 încoce a avutü din sínulü ei 
şi câţiva deputaţi în dieta, din păr
ţile bănăţene şi ungurene, cari au 
susţinuţii programulü ei; tóté aceste 
suntü lucruri de a doua mână pen
tru guvernü, căci scopulü lui prin- 
cipalű este şi remâne de a lovi în 
acţiunea, care lucră pentru realisa
rea programului naţionali dela 1881.

Ca se-şi potă ajunge mai uşora 
ţinta, guvernulü şî-a şi pregătită ts- 
rémulü prin intentarea procesului 
Memorandului şi osendirea membri- 
lorü comitetului partidei nóstre na
ţionale.

Eată unde a ajunsü regimuíü 
maghiara dela 1881 încoce!

Atunci, după ce au fostü cunos
cute hotărîrile conferenţei naţionale 
române, foile guvernului tisaistü se 
,areţa$ anca . indiferente. , „Pentru 
ocârmuitorii actuali ai statului — 
scria „Pester Lloyd“ — este cu to
tulü indif'erentü ceea ce vorü între
prinde Românii; ţera nu va pierde 
nimicü décá vorü remâne acasă şi 
nu vă câştiga nimicü décá vorü întră 
în dietă.“

Numai foile estreme Kossutiste 
susţineau încă de pe atunci, că di
ferenţa între Români şi între Ma
ghiari nu-o póte aplana decâtu nu
mai „procurorulü cu judele instruc
torii şi cu temnicerulü“ şi „Ellenzék4, 
din Cluşiu striga „în închisore cu ei!“

Incetü, íncetü lucrurile an ajunsü 
aici, unde au doritü estremii şovi- 
nişti şi ministrulü Hieronymi este 
acjí esecutorulü vechei lorü dorinţe.

Eată cum ni-se presentă în totă 
golătatea ei acţiunea întreprinsă de

guvernu în contra partidei nostre 
naţionale.

Este volnicia cea mai brutală 
condusă de ura de rassă şi de ten
dinţa de desnaţionalisare, este into
leranţa cea mai înfricoşată naţio
nală, contra căreia protestăm u ser- 
bătoresce în faţa ţerii şi a Europei 
culte!

Preşedintele comitetului partidei 
nóstre naţionale ne comunică urmă- 
tórele acte importante:

Serisórea primăriei din Aprilie 1894.

Nr. Pres. 35—1894 M.

Stimatului Domnü Dr. Ioann Raţin, advo

cată şi presidentă alü Comitetului esecutivü 

ală partidului naţională română

Loco.

Corniţele supremii alü comitatului Si

biiu, Prea Stimatulü domnü G-ustav Thal- 

mann, m’a recercatü sé proourü o declara

ţi u ne în scrisü asupra urmátórelorü în

trebări :

Pe ce basă. s’a constituitü partidulü 

naţionala románü şi comitetulü esecutivü 

alü acestuia?

Oarí suntü statutele fundamentale?

Este constituirea însciinţată? cándü 
şi cui?

Când şi de cine suntü aprobate sta

tutele ?

Am onóre deci a Vé recerca cu stimă 

ofioiosă sé binevoiţi a-mi înainta cu posi

bilă grăbire declaraţiunea cerută.

S i b i i u ,  19 Aprilie 1894.

Locotiitorü de pritnarü : 

Drotleff m. p.

Réspnnsulü preşedintelui Dr. Raţiu.

Stimate Dommde Primară !

Cu provocare la on. D-Vcstre serisóre 

cu data de 19 Apr. Nr. pres. 35 a. c.,prin 

care, din ordinulü comitolui supremü alü 

comitatului Sibiiu, ne cereţi sé Vé relatámü 

pe ce basă s’a constituitü partidulü naţio- 

nalü románü şi comitetulü séu ; care-i suntü 

statutele; când şi cui s’a anunţatfi consti

tuirea şi cine a aprobatü statutele, avemü 

onorulü a Vé răspunde următorele:

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“ 

IPinciuna die nevoiă.
Din amintirile duhovnicului unui penitenciară. 

De Richard March.

'Fine).

Matilda îşi frangea mânile. „D-ta mé 

condamni“ murmura ea.

„Nu te condamnüu, rëspunsei eu, 

„înţelegil jertfa cea mare, ce ai adus’o. Dér 

cu tote aceste trebue sé-tí arátü urmările 

minciunei, precum şi mijloculü, ca sé eviţi 

urmările“.

— „Vorbesce, te rogüu.

— „Pentru-ca sé împaci pe Dumne

zeu şi să-ţi recâştigi pacea internă, sé vi

sitez! pe bárbamlü D-tale mâne la o jumă

tate de 0ră înaintea esecuţiunei“.

Matilda făcu unü semnü negativü.

Cuprinsei mâna nenorocitei şi o pri

vii ţîmă în oclil. „ílü vei revedé“, cJÎ3ei, 

„şi-i vei spune la ce te-a înduplecatü iu

birea. Elü va păşi pe looulü de esecuţiune 

mândru de soţia sa“.

Matilda ’şl acoperi faţa cu mânile şi 

plângea. Credeam, că se luptă cu sine. 

Dér ínzadarü.

— „Nu potü!“ declara ea íntr’ünü 

tonü, care trăda desperarea. „Fă-o D-ta, 

deoă ai curagiulű. Spune-i totü, spune-i 

din parte-mi salutări şi décá voescl sé-lü 

mângăi, atunci asigură-lă, că aceea ce i-am 

spusü astăzi, n’a fostü minciună: mâne ţî-o 

jurü, vomü fi pentru totdéuna uniţi“.

Apoi dispăru de lângă mine.

— „Domnă Roller!“ strigai, dér ea 

nu mé audi.

Inima mi-se bătea cu putere. Cuvin

tele din urmă ale Matildei arătau lămuritfi, 

că se decisese sé-si ia viaţa. Puteam sé o 

ímpedecü ? Cu greu! Dér póte ’mi suc- 

cedea sé o ajungü. Tocmai voiam sé mé 

dueü, când o trăsură se opii înaintea tri

bunalului.

Preşedintele ’Wmterberg se coborî şi 

ciocăni la pórtá. Voiam sé sciu, ce caută 

elü nCptea şi intrai de-odată cu preşedin

tele pe porta, ce se închisese sftártáindü 

dup! noi. Mai mulţi servitori se plecară 

adéncü înaintea puternicului ministru. Elü

voia sé vorbéscá cu directorulü şi po

runci, ca sé-lü chieme. După câte-va mi

nute apăru.

— „Totü e gata pentru eseeuţiunea 

de mâne ?“ ílü întreba preşedintele.

— „Da, d-le preşedinte. Tristulü actü 

póte sé fiă esecutatü îndată. Chiar şi preo- 

tulü este de faţă“.

Numai acum mé observa preşedintele, 

salutándu-mé uşorfi din capü.

— „Aşa-deră tote în ordine“, c]ise 

elü întorcendu-se cătră directorü, „dér mi-se 

pare, că am uitatü sé precisezü óra?“

— 7,Da, Escelenţă. Dér acésta se în

ţelege de sine. Sentinţele de mórte se ese- 

cută la şepte óre diminéta“.

— „Aşa a fost pănă acum, acum va 

fi ínsé altfelü“, răspunse preşedintele. „Am 

íntratü íntr’unü timpü mai umanü. íncátü 

publiculü bucurosü evită a privi astfelü de 

scene. La esecuţiunl sé nu mai vină mul

ţimea, şi de aceea vei sé verşi eseeuţiunea 

la cinci óre diminâţa“.

— „Fórte bine, Escelenţă!“ cjise di- 

directorulü, „dér te rogű pentru porunca 

ín scrisü.“

— „O v<-d avé!“ réspunse preşedin

tele şi voia sé între în cancelariă, pentru

j ca să facă actulü. Eu îi ţinui calea.

— „Escelenţă!“ esclamai, „permite- 

ţi-mi câteva cuvinte. D vóstré aţi luatü 

doué óre unui otnü, care mai are sé tră- 

âscă şepte óre. Acésta e o parte...“

— „Aprópe a treia parte“ réspunse 

preşedintele. „D-ta dór protestezi?“

— „Da, protestezü. In numele uma
nităţii şi alü legei.“

— „Care lege?“

— Tjl-'ög68' care hotăresce şi óra osândi- 
tului“.

— „O astfelü de lege nu esistă. De 

regulă se face eseeuţiunea la cutare séu 
cutare óráw.

— „Ei, deci este unü dreptü alü obi

ceiului şi eu persistü, ca şi Filip Roller sé 

se împărtăşescă de acesta. Doue óre e 

multü în vieţa unui candidatü la mórte. In 

acestü scurtü intervalü i-se póte schimba 
sórtea“.

Preşedintele zimbi cu dispreţO. „Dór 

nu sperezl, că va fi graţiatti?“
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în virtutea legii electorale în vigóre, 

•alegătorii români din tote cercurile electo

rale, în cari locuescü cetăţeni de naţiona

litate română, suntü constituiţi politicesce 

în partidü naţional românescfl. Dreptul ü 

alegétorilorü de a se constitui în partide 

este incontestabilü recunoscutü ín §. 104 

alü legii electorale, care espresű reeunósce 

partidele şi pretinde numai cala adunările, 

şedinţele şi festivităţile acestora sé potă 

asista şi representanţii autorităţi lorü admi

nistrative.

Partidulü naţionalfi románü delaînce- 

putulü erei constituţionale, în specialü dela 

1869 încoce, la sfîrşitulfl fiă-cărui period ö 

electoralü, în preajma alegerilorQ şi după 

trebuiuţă şi la altü terminü, s’a íntrunitü 

în conferenţă generală publică, la care au 

participatü delegaţii aleşi ai tuturorü cer- 

ourilorü electorale cu poporaţiune română. 

Dela 1887 încoce aceste conferenţe s’au ţi- 

nutü regulatü în Sibiiu, şi anume ş0se de 

tote, în anii 1883, 1884, 1887, 1890, 1892 

şi 1893. Totdeuna aceste conferenţe au 

fostü compuse din câte 2—300 de delegaţi 

aleşi, au deliberatü şi au adusü conclusele 

în şedinţă publică şi au fostü asistate de 

unü representantü alü autorităţii publice, de 

regulă directorulü de poliţiă, respective că- 

pitanulü orăşenescti din Sibiiu.

Nici când dreptulü alegétorilorü ro

mâni de-a ţine asemenea conferenţe nu a 

fostü coutestatü, ci mai vértosü recunoscutü, 

după cum şi era naturalü, pe basa legii, 

care recunósce dreptulü constituirii alegéto

rilorü în partide.

Recunoscut fiindü ínsé acestü dreptü dela 

sine urmézá, că partidele au şi dreptulü de 

a-se constitui alegendu-şl organele, cari sé 

le conducă şi sé le represente. Astfelü şi 

partidulü nostru este constituită în cluburi 

cercuale, pentru fiă-care cercü electoralü, şi în 

cluburi comitatense, pentru fiă-care comitatü 

cu poporaţiune română. Er conferenţele ge

nerale, pentru conducerea uniformă a par

tidului íntregü, dela 1887 încoce regulatü 

au esmisü câte unü comitetü electoralü 

centralü, care avó sé pună candidaturile de 

deputaţi, câtă vreme passivitatea generală 

absolută a alegétorilorü români n’a fostü 

decretată, ér de atunci încoce au sé pună 

conclusele conferenţelorfl în aplicare şi pestb 

totü sé pórte de grije despre atitudinea 

uniformă a întregului partidü în afacerile 

electorale.

Presidentü alü comitetului electoralü 

centralü alü partidului nationalü románü a 

fostü alesü la 1884 Ilustritatea Sa d-lü Ni

colae Popea, actualü episcopü gr. or. alü 

Caransebeşului, la 1884 d-lü Parteniu Cosma, 

actualü directorü alü băncii „Albina“ în 

Sibiiu, la 1887 regretatulü d. Georgiu Ba- 

riţiu, la 1890 d-lü Vincenţiu Babesü, ér 

dela 1892 ocupă sub.-jcrisulü presidiulü men

ţionata
Totdóuna comitetulü centralü şi pre 

sidenţii séi au fostü aleşi în deplină publi

citate, au comunicatü în multe réndurí cu

autorităţile publice, pănă chiar şi eu guvei-- 

nulü, dór nici-odată nimenea nu li-a con- 

•testatü legalitatea esistenţei şi a activi

tăţii.

Ca organe electorale ale unui partidü. 

politicü, comitetele cercuale şi comitatense, 

precum şi comitetulü centralü, nu au nici 

unü felü de statute, nu au trebuinţă de ele, 

căci esistenţa le este basată în legea şi 

dreptulü electoralü, ér activitatea le este 

normată ín programulü partidului, care încă 

nu este unü secretü, ci dela formularea 

lui în conferenţă dela 1881 aparţine publi

cităţii.

Noi scimü şi scie ţâra íntrógá, că nu 

numai Românii, ci toţi cetăţenii patriei se 

folosescü în cea mai largă mésurá de drep

tulü de-a se constitui şi organisa în partide 

politice. Scimü d. p., că tote partidele 

maghiare, afară de cluburile lorü centrale 

parlamentare, au în ţâra întregă cluburi 

politice cu comitete şi subcomitete şi ălte 

organe esecutive. Asemenea şi cetăţenii 

noştri de naţionalitate sásóscá, scimü, că 

suntü asemenea organisaţl în partidü poli

ticü cu Central-ausschuss şi Bezirks-auschuss- 

url în tote cercurile lorü, ceea ce este drep

tulü lorü incontestabilü.

Acelaşi dreptü, care ílü eserciază şi 

alţii, fără de-a cere aprobarea prealabilă a 

guvernului şi fără de-a avé statute întărite 

de cineva, l’amö eserciatü şi noi Românii, 

partidulü naţionalO románescü şi organulü 

acestuia, comitetulü centralü electoralü pre- 

sidatü de acesta.

Aşa stándü lucrurile, ar fi greu de în

ţeles^ ce rostü ar putó sé aibă receroarea 

ce On. D-Vóstré nl-aţi fácutü din ordiiiü 

mai ínaltü, decă din nenorocire, situaţiu- 

nea politică şi atitudinea înaltului guvernü 

faţă cu poporulü románescü, nu le-ar es- 

plica tóté şi nu ne-ar fi obiclnuitü sé nu ne 

mai suprindemü de nimicü.

Din nenorocire, inaltulü guvernü se 

vede, că şi-a propusü a resolva cestiunea 

naţionalităţilor?!, şi în specialü cestiunea ro- 

mânescă, cu mijlóce violente, cu persecu- 

ţiuni, procese politice, întemniţări, detra- 

gerea dreptului de întrunire şi a libertăţii 

cuvântului. Tóté aceste se parü a nu fi 

suficiente, şi astfelü se vede, că s’a luatü 

hotărîrea de-a scurta pe Români şi in drep

turile emanate din legea electorală, ata

când ü cu puterea, fără motivü şi basă le

gală, orgaiv'saţia lorü politică, care celora- 

lalţi cetăţeni mai favoriţi de sórte, li-se 

permite în cea mai largă măsură.

Au ajunsü chiar pănă ia noi veşti 

despre propuneri formale, ce s’au fácutü 

guvernului în acesta (rivinţă íntr’unü Me

moriu inspiratü de sentimente duşmane po

porului románescü. Acţiunea, alü cărei 

preambulü pare a fi receroarea D-vóstré, 

constitue dec* o dovadă, că acestü Me

moriu a fostü acceptatü şi s’a fácutü deja 

priinulü pasü alü punerii lui în aplicare.

Dreptü aceea noi suntemü pregătiţi la 

tote şi nimica nu ne mai surprinde. Bine-

'voéscá guvernul® a merg© nasiai înainta 

p© calea violenţei; noi remáaemü celü pu

ţină cu mângăerea, că cu cátü mésurile, ce 

se iara şi se vorü lua contra nóstrá vorü fi 

mai drastice, cu atáíü mai curéndü se va 

dovedi absurditatea politicei de gaverna- 

mentü faţă cu naţionalităţile, şi în specialü 

faţă cu Românii, şi cn atátü mai curéndü 

se va înţelege absoluta necesitate de-a re

solva cestiunea naţionalităţilorii în statulü 

nostru, nu cu forţa şi cu mijlóce violente, 

ci cu mésurile dreptăţii, egalităţii de dreptü 

şi ale echităţii.

S i b i i u ,  23 Aprilie 1894.

Presidentulü comitetului centralii alü. 

partidului nationalü románü :

Dr. Ioanü Raţ iu  m. p. 

Notificarea fişpanului din Sibiiu.

Dela flşpannlni comitatului SiMin şi coiiîe sîsescD.
Nr. 71 /894 reser.

Onorabilului presidiu alü conduc eforilor u par

tidului naţională românii, la mâna d-lui Dr.

I. Raţiu, advocatü.
Loco.

Avérdü în vedere ordinulü presiden- 

ţialfi Nr. 321 dela 16 c., trimisü mie de 

cătră Escelenţa Sa d-lü ministru r. u. de 

interne cu pr vire la constituirea partidului 

naţionalti románü, conformü articolului 104 

din legea electorală: adunări şi partide etc. 

numai pe durata alegerilorü se potü orga

nisa, pe când reuniuni formate pentru o 

acţiune mai largă, nu esclusivü pentru ale

geri, ci cu tendinţe politice, reuniuni, a că- 

rorü acţiune este continuă, nu se potü 

sustrage controlului autorităţilorfi, er au

torităţile esercită aprobarea şi controlulü 

acţiunei reuniunilorü.

Esistenţa şi activitatea partidului na- 

ţionalfi románü, neputéndü fi deci basată 

pe legea electorală, esistenţa şi activitatea 

lui n’are basă legală. Tocmai de aceea Es

celenţa sa d-lü ministru r. u. de interne a 

binevoitü sé interdică funcţionarea mai de

parte a reuniunei, ce esistă sub titlulü de 

„Partidü naţionalii románü“. De altfelü con

ducătorii partidului liberi suntü a continua 

cu activitatea reuniunei lorü, avénd ţintă, ce 

nu lovesce în legi; la acestü casü ínsé sco- 

pulü şi mijlócele, ce servescü realisării sco

pului, suntü a se arăta lămuriţi! şi amănun- 

ţitO, conformü acestei ţinte şi mijlóce, pre

cum şi avéndü în vedere circularulü mi

nistrului de interne Nr. pr. 1408/875 şi 

conformându-se condi^unilorü puse în acestü 

ordinü, vorü face statute, a c-ărorfl apro

bare va fi solicitată, prin intermediulü mu

nicipiului respectivü, la ministeriulü de 

interne.

ComunicândO acestă hotărîre minis

terială cu onoratulü presidiu pentru a se 

conforma şi a o aduce şi la cunoscinţa tu

turorü membrilorü conducători ai partidului, 

tot-odată, pe basa ordinului amintitü, ob- 

servü, că decă nu veţi întrerupe ori-ce ac

tivitate pe acestü terenü, adecă décá veti

— „Da, sperezü. Şi de aceea vé con- 

jurü : să rémáná la óra obicinuită, la şepte 

óreu.

Preşedintele se gândi unü momentü. 

„Nu!“ réspunse elü. „Condanmatulü va fi 

împuşcatfi la şepte órea.

Aceste cuvinte stîrniră în mine o 

grea bănuială. Preşedintele, se părea, că 

se teme, că Roller vr fi în ultimulü mo

mentü agraţiatfl, şi de aceea şterse douő 

óre din viâţa osenditului. Am declaratü, 

oă îndată mé voiu duce la principele şi 

voi spune cele întâmplate. Preşedintele mé 

privi sinistru. „Acesta nu o vei face“, 

striga elü. „Principele nu mai trebue supă- 

ratü cu acóstá afacere“.
— „Când e vorba de o viaţă de omü, 

nu póte fi vorba de supărare. Eu voi 

merge“.
— „D-ta rémái!“ striga preşedintele 

cu voce detunătore. „Ső se închidă porţile. 

Réspunderea o portü eu“, adause elü. „As- 

cultá-mé şi împlinesce-ţi datorinţa.

— „Nu mai e oficiulü meu“, decla

rai eu sperándü, că preşedintele ’şi va 

schimba hotărîrea. „Sunt prisonierü şi am

lipsă de mângăere. D-le preşedinte, femeia 

lui Roller e pe cale ai premerge. Ea voesce 

se se omore. Dă-ml libertatea, pentru ca 

sé potü scăpa pe nenorocită.“

Preşedinte rîse cu batjocură. „Pre- 

textulü e escelentü, dór nu se prinde; d-ta 

rémáiu.

— „Cu nici unü preţa“, strigai cu 

voce puternică şi mé apropiai de portă. 

„In numele Domnului, pe care-lü servescü, 

deschideţi!“ strigai servitorilorÚ

Aceştia priviră pe preşedinte. Elü 

era stápánulü lorü. In mânile sale se afla 

sórtea lorü, pe elü trebuia sé-lü asoulte. O 

tăcere adâncă domnea. Eu o întrerupsei.

— „In numele lui Dumne4eu, deschi

deţi!“ strigai a doua oră, şi când şi acóstá 

provocare rémase fără resultatü, smulsei 

portarului cheile, pentru ca sé deschidü 

porta. Portarulü nu cuteza sé mé opróscá 

şi preşedintele se puse între portă şi mine.

— „Te vei supune poruncei!“ serîşni 

elü, şi ochii îi scînteiau. „Cea mai mică 

resistenţă şi te aousü pentru înaltă tră

dare !“

Momentulü era criticü, dór eu persis

tam fără frică, şi conflictulü între mine şi 

preşedinte ameninţa sé fiă fatalü, când au

riii tropote de cai şi în curéndü bătu ci

neva în portă.

— „Cine este?“ striga preşedintele?

— „ Baronulü Thalheim, adjutantulü 

principelui!“ fu réspunsulü. „In numele 

Alteţei Sale, deschideţi!“

— „Deschideţi!“ porunci preşedintele 

şi porta scârţăi în ţîţîniie sale.

Résuflai uşuratfi. Dr nu pentru aceea, 

fiindcă drumulü era liberü, ci fiindcă mi 

se părea, că védü în persona adjutantului 

unü vestitorü alü graţiei. Oficerulü presentâ 

preşedintelui o scrisóre sigilată.

— „Dela principele în mâna tribuna

lului!“ 4ise elü stándü nemişcata

Wmterberg se pregătea sé desfacă 

scrisórea.

Naratorulü făcu o mică pausă.

— „Şi nenorocita dómna Roller?“ 

întreba unulü dintre ascultători, „Ce s’a fá

cutü cu ea?“

— „Da, Matilda!“ continua abatele. |

continua a lucra î® ac««tă direcţiă, se vorü' 

lua în contra-Yé o,m& mai severe măsuri 

legale.

S i b i i u ,  20 Iunie 1894.

Gustav Tfealmann m. p-
fişpasnti.

Unde amt ajimsil!
S i b i i u ,  21 Iunie n.

(Corespondenţă part. a ..Gazetei Transilvaniei“^

Totü mai multü se înăspresce şi se 

íncordózá situaţiunea nostră politică. Ac

ţiunea de distrugere a regimului ungurescü 

nu mai cunósce margini. Dór sé vorbescă 

următorele veşti importante, ce îmi iau 

voiă a vi-le aduce la cunoscinţă:

1. Dela ministeriulü ungurescü dö in

terne a sositü şi s’a ínmánatü ieri d-lui 

Dr. Raţiu ordinulü de disolvare a comi

tetului şi a organisaţiunei partidului na

ţionalii românii, cu motivarea, că partidele 

se potü organisa numai pe timpulü alege- 

rilorü, şi în alte caşuri trebui sé fiă sta

tute aprobate de guvernü. Totodată s’a 

sistatü de guvernü ori ce funcţionare a co

mitetului.

2. Guvernulü a datü tuturorü organe- 

lorü administraţiunei ordinü reservatn, sé 

controleze şi se împedece ori ce funcţio

nare a partidului naţionalii, în ori ce 

părţi.

3. Guvernulü a datü ordinü sé se in- 

quireze ín totü Ardealulü, décá e hdevé- 

ratü, că s’au consorisü toţi bărbaţii români 

de peste 17 ani pentru scopulu organisă- 

rei unei revoluţiunî.

4. Contra domnişorelortt române din 

Sibiiu s’a fácutü arătare criminală la jude

cătoria reg. ung. de aici pentru delictulü 

de agitaţiune contra naţionalităţii, fiindcă 

au eşitO cu cocarde tricolore spre întâm

pinarea d-lui Dr. Raţiu, când a sositü din 

Cluşiu.

Aceste suntü soirile, ce vi-le potü co- 

munioa, şi lasü, ca comentarulü sé-lü fa

ceţi D-Vóstré. Primiţi etc.

—s.—

Mişcarea naţ ională .
Cu privire la ultimele eveni

mente şi mişcări naţionale din Ro
mânia, unu importantă cparu fran- 
cesu publică următorele:

Manifestaţiile de indignare contra po- 

poraţiunei şoviniste din Ungaria nu suntü 

în decrescere nici la Bucuresci, nici în 

celelalte oraşe din România.

Acóstá mişcare se accentuózá din di 

în r]i, şi ia proporţiunl din ce în ce mai 

serióse.

Astfelü, după cum amü anunţatO, de- 

monstraţiuni semnificative şi fórte energice 

au avutü locü înaintea legaţiunilortt Aus- 

tro-Ungariei, Italiei, Germaniei şi Franciéi. 

Ele au fostü ostile înaintea celei dintâiu, 

şi amicale înaintea celorü trei din urmă,

„Unde era ea? Se duse óre la marginea 

rîului, ca sé împlinescă ceea ce mi-a spusü? 

Drumulü ei trecea pe acolo, dér ea nu voia 

să prevină pe iubitulfi ei. Nu, mâne la 

şepte óre, în momentulü când glonţele ílü 

vorü omorî, voia şi ea s0-şl pună capétü 

vieţii.

încă cinci óre, şi totulü se sfirşesce.

Ameţită de durere şi ostenélá cădu 

pe unü scaunü. Visuri confuse îi furnicau 

prin creerl. Ea vedea pe Filip alü ei pen

tru prima dată. Inima ei bătea pentru den- 

sulü. Ce bucuriă. Ei se preumblau la ra

dele sórelui. De-odată se făcu íntunerecü, 

Filipü fu smulsü de lângă densa, ei ílü tâ- 

rau în temniţă, şi acum ?....

Matilda sări în süsü. Grúza era înti

părită pe faţa ei palidă, unü tablou în

spăimântător sta înaintea ochilorü săi. 

Puscile erau îndreptate spre pieptuld lui 

Filip, — unü fulgerü, o detunătură, şi elü 

cădu la páméntü plinü de sânge.

Matilda se lasă geméndü pe scaunü. 

In fine — la résáritü se vedea dej a aurora — 

tresări. Ce era? Cine o strigase?

— „MatiJdo!“ Ea aucjise bine şi au-
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pentru-că pressa acestoră ţări a susţinuta ( 

causa Româniloră.

Piarele spună, că demonstraţiunea 

francofilă a foştii cu deosebire câldurosă şi 

imposantă.

Unele regulamente diplomatice con

damnă acesta felă de manifestaţii, însă eşti 

siliţii a-le tolera, când ele vinii, după cum 

este casulii aci, din mişcarea spontaneă a 

unei ţări întregi.

Decă în aceste demonstraţiuni se află 

câte-va lucruri penibile pentru raporturile 

diplomatice reciproce, greşâla trebue să 

•cadă de drepţii asupra şoviniştiloră din 

Pesta, a căroră aroganţă şi ură nu mai cu- 

n6soe nici o margine.

Se află momente în viâţa poporeloră 

când sentimentele lorii nu mai potti fi re

ţinute şi când chiar înşi-şl streinii nu potii 

râmând impasibili; să ne aducemă aminte 

de meetingurile strălucite din Marea-Bri- 

taniă, cu ocasiunea ultimelorii masacrări 

din Bulgaria.

SOIRILE DILEI.
— 10 (2*2) Iunie.

In prigonirea ce se face tinerimeii 

române dela gimnasiulă de stată din Sibiiu, 

s’a adusii sentinţă, dice „Telegr. Română“. 

Oei trei tineri din cl. V III, despre cari 

s’a făcuta amintire sunt: Lazară Triteanu, Vic- 

toră Florianu şi Iacobă Manuilu, jertfele şo

vinismului, care a copleşita acum şi sco- 

lele maghiare. Tinerii aceştia, precum amfl 

amintita, au depusă cu sucesă esamenulă 

de cl. a VlII-a şi esamenula de maturita

te scripturistica; dela cela verbala au fosta 

siliţi să repăşâscă, cu ameninţarea, că voră 

fi eschişi, er acum li s’a publicata sentiţa 

definitivă, că suntu respinşi pe unii anii de 

cţile dela depunerea esamenului de maturitate, 

^r în atestatula de cl. V III li se va induce 

calculă nelegala din purtarea morală, mo

tivată cu „beţia“, ce ară fi făcut-o aceşti 

tineri, şi care calculă are să trecă în ates

tatula de maturitate. Celorlalţi elevi li se 

va detrage din calcululu de moralitate, anu

me : în clasele inferiore se va da calculă: 

legală (sufieentă); celoră din cl. V—VII: 

nelegala (nesuficentă) motivată acesta cal

culă cu : cercetare de crîşme, beţiă, etc. 

Motivarea cu „beţia“ este o mârşăveniă. 

Lucrulă stă astfelă: cercetarea s’a făcută 

pentru „demonstraţiunî politice“ cu toţi stu

denţii; pentru aceste pretinese „demonstra- 

ţiunl“ s’adat în realitate pedepsa, dersemo- 

tiveză cu „beţia“, care e numai pretecstă, ne- 

voindă a induce în atestate motivulă adevă

rata, după cum se dice, că s’ara fi esprimat un 

profesor a, pentru că „nw vremii, sefacemu din ei 

martiri.“ Etă, părinţi români, cum suntă trac

taţi copii voştri la o şcolă, susţinută din 

sudorea vostră, şi de aceia, cari sânta plă

tiţi din banii voştri, la o şcolă pusă aici, 

ca o insulă în marea de Români şi Saşi, 

ce-o încunjură.

4ia 0răşl „Matildo!“ din interiorulă apar

tamentului. înceta îşi întorse ea capulă 

spre locala de unde yenea sunetula. Una 

ţipeta eşi de pe buzele ei.

— „Filipa!“ Nu, nu, nu era elă! Era 

numai umbra sa, care venea să-i aducă a- 

minte despre hotărîrea ei. Ea voia să fugă, 

■dér două braţe cuprinse trupulă ei tremu- 

rândă şi sărutări ferbinţl ardeau pe bu

bele ei.

— „Matildo, iubita mea, aici sunt!“ 

îi şopti o voce bine cunoscută. — — —

Principele agraţiase pe Roller, schim- 

ibânda pedepsa cu morte în esiliu. Minciuna 

•de nevoiă a Matildei devenise adevera. Ela 

aucjisc dela mine acesta şi mulţămi din 

inimă.

„Gândula la durerea ta şi la chinurile, 

la cari te espuneau, m’ar fi desperată cu 

totula, c]ise ela. Aşa însă credenda in so

lia ta, au trecută tote fără urmă. Şi ohiar 

de puneau puscile în peptulă meu, totfi nu 

credeam in m6rte, Iţi mulţămescă pentru 

<curagiula tău“.

Limba maghiară în biserici. In şe

dinţa dela 20 Iunie a dietei, deputatulă 

kossuthistă Iosifă Madarász şi-a repetată 

interpelaţia adresată in 18 Octomvre 1893 

ministrului de culte, cu privire la acei 

preoţi, cari nu sciu unguresce. Interpelaţia 

stă din 8 puncte: 1) Suntă preoţi, coope- 

peratori şi capelani, cari nu sciu bine un

guresce, la cari confesiuni sunta, câţi şi 

unde sunta ? 2) La cari confesiuni şi unde 

nu se ţină predici în limba maghiară, şi 

în ce limbă se ţină ? 3) La cari confesiuni, 

unde şi în ce limbă portă matriculele? 

Fiindcă ministrula de resortă de atunci s’a 

schimbată, ’ml ţină de datorinţă a atrage 

atenţiunea d-lui ministru de culte actuala 

asupra cestiunei şi a-lü întreba: aplecată 

este a dispune redactarea unei consemnări 

privitóre la cele 3 puncte ale interpelaţiei 

mele şi a-o presenta câtă mai în grabă 

dietei ? — Ministrulă de culte nefiindă de 

faţă, Madarász n’a primită răspunsă la in

terpelaţia sa.
— o—

Procesulfi Memorandului şi agricul

tura. In şedinţa comisiunei comitatense din 

Solnocă-Dobâca, vicespanulă Dr. Nicolau 

Torma a raportată, că din incidentulü pro

cesului Memorandului, agitatori necunos

cuţi ară aţîţa poporaţia valahă din comi 

tata. Din causa acesta a trebuită să se 

sporescă gendarmeria. Spiritele numai la 

aparenţă suntă liniştite — c}ice viceşpa- 

nulă — şi nu e de locă motiva, ca să nu 

se urmărâscâ lucrurile cu mare atenţiune. 

Din pricina acesta dă índérétü agricultura, 

industria şi cumerciulă.
—o —

Din Bucurescî ni-se scrie, că la con- 

cursulă pentru catedra de profesore defini

tive din filele trecute, s’a presentata şi 

d-ra Maria Popovici din Braşovă şi d-ra 

Alexandrina Cristu, care de asemenea şi-a 

făcuta studiile în oraşulă nostru. Ambele 

au reuşita ou bună succesă. Intre ^concu

rente, d-ra Alexandrina Cristu, care şi în 

colonele cjiarului nostru a publicată diferite 

lucrări literare ale sale, a reuşită cea din

tâi, obţinenda media cea mai bună (8.50), 

ce nu se dă, decâta forte rarü. — Ne bu- 

curămă de acesta strălucita succesă şi le 

adresămă domnişoreloră de mai susă feli- 

tări cordiale!
—o —

Pentru forul ii europeanü. Cetimă în 

„Tribuna“ de adi, că mai mulţi amici din 

Româuia ai causei nóstre, vora scóte într’o 

broşură voluminosă unü felö de Memoriu 

asupra procesului Memorandului, cu scopă 

de-a se arăta întregei lumi culte chipula 

cum s’a făcuta instrucţia şi judecata în 

procesulă Memorandului. Cartea va apărâ 

în mai multe limbi şi cererea de nulitate 

se va da' în totă estensiunea. Se vora ală

tura şi opiniunile, ce se voră cere dela 

cei mai eminonţi jurisconsulţi ai Europei, 

cărora încă în dilele acestea li-se va ina- 

inta istoriculă amănunţita ală faimosului 

procesă desbătută la Cluşiu.

Oraşulă întrega se bucura de sortea 

lui Filip, şi principele ori unde se arăta 

în publica, era primită cu entusiaste ova- 

ţiunl. Cu deosebire iluminaţiunea, ce se 

dase pentru sărbătorirea evenimentului — 

numită: împăcarea între principe şi po- 

poră — a fostă forte splendidă. Toţi erau 

încântaţi, numai preşedintele Winterberg 

clătina din capă şi profeţea, din inciden- 

tula dimisionării sale, multe lucruri rele, 

cari din fericire nu s’au întâmplata. După 

ce s’a retrasă ela, armonia între principe 

şi poporă nu mai fu turburată, şi când 

acela dede poporului constituţia dorită, 

atunci putu şi Roller să se întorcă în pa- 

triă şi s*> mărescă numărulă fericiţilorâ din 

micula stată.

Cu aceste cuvinte ’şl încheia abatele 

Hellmann naraţiunea sa, şi apoi făcu ob- 

servaţiunea, că minciunile de nevoe numai 

rară devină adevără şi că de aceea nu tre

bue să ne folositnă de ele, nici chiar spre 

scopulă cela mai nobila.

Cornelii.

Afegere de presidenta în Franci».

împrejurarea, că la tomnă se va face ale

gerea de presidentă ală republicei fran- 

cese, a adusă pe 4̂ aru^  „Libre Parole“ 

la idea să facă o alegere de probă pe ca

lea plebiscitului. Este interesantă, că la a- 

cestă plebiscită de probă, din 18.515 bilete, 

câte s’au deschisă pănă acuma, s’au data

11.508 voturi prinţului Napoleona, 2718 

generalului X., 1461 contelui de Parisä, 374 

lui Casimir Perier, 163 lui Cavaignac, 262 

lui Carnot, 214 lui Dupuy, 264 lui Con- 

stans şi 21 lui Brisson.

—o —
Pertractare amânata. Procesulă de 

pressă ală „Tribunei“, care avea să se ţină 

la 26 Iunie înaintea Curţii cu juraţi din 

Oluşiu, s’a amânată pe 4*ua de ^ Iulie.

— o —

Cununia Ţareviciului va fi, după cum 

se au;de, la tomnă, şi voră lua parte la ea 

George, regele Greciei, principele de W a

les, .prinţulă de corönä Friderică din Da

nemarca, prinţulă de Saxa-Coburg-Go- 

tha, marele duce de Hessa, principele 

Danila din Muntenegru şi alţi mulţi prin

cipi şi principese.

— o—
Sultanulu a data a înţelege Chedivu- 

lui Egiptului să vină în 3 Iulie la Cons- 

tantinopole, deorece vre să-lă primescă de

odată cu regele Serbiei.

—o—
Ţarulii în Austria. Din Londra se te

legrafică, că o informaţiă sosită din Pe

tersburg spune, că Ţarulă ar av^ de gândă 

să mergă la băile din Karlsbad pentru cură.

— o —

Cununia. D-lă Nicolae Ândreescu şi 

d-ra Elena Tocanie facă cunoscută cununia 

lora, ce se va săvîrşi Duminecă, la 12 (24) 

Iunie c., orele 4 p. m. în biserica Sf. 

Treimi din Scheiu. — Dorim ă fericire tine

rei părechl!

— o —
Concertă în biserică. Duminecă în 

24 1. c., se va da în biserica evangelioă 

ună concerta cu concursulă: d-rei Leon- 

tina Gärtner, virtuosă de violoncelă, reu- 

niunei de cântări din Braşovă şi reuniuni- 

loră din Bartholomeiu, Cristiana, Măghe- 

ruşă, Preşmeră şi Codlea. Dirigenţi: d-ni 

Rudolf Lassel şi Frideric Schiel. Bilete a 

20 cr. se potă căpăta în farmacii. Incepu- 

tulă la 5 6re d. a. Programa vomă publi- 

ca-o în numărulă de mâne.

Corespondenţa „Gaz. Transw.
ORADEA-MABJE, 20 Iunie st. n.

On. Domnule Redactoră ! Alegerea de 

capelană gr. or. în V e 1 e n ţ a, suburbiulă 

Oradii-Mari, unde din causa adenceloră bă

trâneţe a păr. protopopă G. Neteu s’a vă

zuta lipsă de a-i tinde ajutoră, s’a ţinuta 

Luni, a doua di de Rosalii sub presidiula 

d-lui protopopă ală Orădii-Marl, Torna Pă

cală. După „chemarea Duchului st.“ d-lă 

preşedinte deschide alegerea. Interesulă 

pentru alegerea acesta era atâtă de mare, 

încâtă luase parte la ea chiar şi ună fru- 

mosă numără de inteligenţi români din 

Oradea-Mare.

Dintre 4 candidaţi, toţi omeni cuaii- 

ficaţi pe deplină, învingătorft eşi bravulă 

nostru tinără Andreiu Horvatu, care în

truni aprópe tóté voturile şi pe carele en- 

tusiasmatulă poporă l’a ridicată pe susă şi 

dusă la faţa locului (în s-ta biserică), unde

i s’a comunicată din psrtea preşedintelui, 

prin cuvinte frumóse, resultatulă alegerei. 

D-lă Horvată apoi mulţămi alegătoriloră 

şi conducătorului alegerei prin o vorbire 

adevărată clasică. însufleţirea poporului 

era la culme.

Ceilalţi candidaţi, cari au fostă pre- 

senţi se depărtară cu buzele umflate, între 

dânşii „harniculă“ şi „frumosulă“ (frumóse 

calităţi — nu-i vorbă! — Culeg.) preotă 

ală Sân-Mielăuşului română Nicolae Po- 

poviciu, care cu ajutorulă perciunaţiloră din 

Velenţa (e de notată, că numitulă domnă 

a apucată a corteşi pentru dânsulă prin 

cei mai afurisiţi jidani) a căpătată şi elă 9 

voturi, toţi omeni de aceia, cari erau deo- 

bligaţi mai multă seu mai puţină, bieţii de 

ei. jidăniloră. Biletele împărţite de cătră

d-lă Nicolae Popovici pe la alegători erau 

astfelă: — Popovics Mihlos. —

Au nu e caracteristică ?! Ună preotă 

română, care îşi schimosesce astfelă numele 

lui, nu e ună adevărată monstru? Ruşine! 

Poporulă indignată i-a ruptă mai t6te bi

letele, er elă s’a depărtată ruşinată.

Domnulă Andreiu Horvată, noulă ca

pelană ală Velenţiei este unulă dintre cei 

mai distinşi tineri ai noştri, care a şi do

cumentată deja pănă acuma, că e Română 

adevărată. Altmintrea credă, că e bine cu

noscută înaintea cetitoriloră „Gaz. Trans.“ 

încă de pe timpulă vandalismului comisă 

în Aradă, când d-lă Horvată, ca teologa, a 

păşită cu atâta energie contra neruşina- 

ţiloră „patrioţi“. Suferit’a atunci dela ei 

d-lă Horvată huiduială, batjocură, ba ca 

adausă a şi fostă condamnată diu partea 

„autorităţiloră“ jidano-maghiare la o amendă 

de 100 fl.

Alegătorii din Velenţa potă fi mândri, 

că au alesă de păstoră ală loră sufletescă 

pe ună omă, ca d-la Horvată, care va fi 

totdeuna la culmea misiunei sale, carele î?! 

va înţelege sublima sa chemare şi carele 

nici ună momentă nu va întâr4ia a se 

apuca de munca cea grea, ce-lă aşteptă, ca 

misionară ală naţiunei, limbei şi religiunei 

n6stre, într’o parochiă cum e Velenţa, unde 

maghiarismulă deja şi-a băgata hîdosele 

lui ghiare.

Poftimă d-lui Andreiu Horvată putere 

şi perseveranţă, îi dorima, ca bunulă Dum- 

ne4eu să-lă trăiescă la mulţi, mulţi fericiţi 

ani pentru binele şi prosperarea poporului 

nostru din Velenţa, ameninţată cu desna- 

ţionalisarea totală. îi gratulămă tot-odată 

şi-i urămă ună puternică: „Să trăiescă!“

Chisindanulu.

SCIRl ULTIME.
Budapesta, 21 Iunie. înainte de 

votare a vorbiţii Gajzdgo Salamon 
pentru proiecţii, conte Paul Zichy 
contra, br. Bela Vay pentru, contele 
Nicolau Zay contra, conte Antoniu 
Szecsen pentru, Palavicini contra, cji- 
cendu, că numai Jidanii voru trage 
iolose din căsetoria civilă; conte 
Emericu Szecheny contra; ministrulti 
Desid. Szilagyi pentra, cjicendu între 
altele, ca cu ocasia desbateriloru 
pentr’unu compromisă, oposiţia ce
rea modificări, ce nu însemnau, de- 
câtu o formă complicată a căseto- 
riei civile facultative. A  apoi,
că forma facultativă a căsetoriei ci
vile este mai rea, decâtu forma o- 
bligătore, atâtu din punetîi de ve
dere bisericescu, câtu şi din punctu 
de vedere alu statului, prin urmare 
guvernulu nu se putea dimite la con
cesiuni. După votare a luatu cu- 
ventulii şi primatele Vaszary, care a 
declaraţii, că se plecă înaintea vo
inţei majorităţii în speranţa, că la 
desbaterea specială, reulu se va face 
mai puţinii reu şi mai puţinii vătă
mătorii.

DIVERSE.
Unu daru nostimii D. Siegfried Wag- 

ner, fiulă ilustrului compositoră germana, 

a împlinita mai de-ună-41 26 de ani. Cu 

ocasia aniversărei fiului său, d-na Cosima 

Wagner i-a dăruită una pavilionă de mu- 

sică nou, construită în grădinile vilei Wahn- 

friedt, la Bayreuth, şi destinată a sluji ca 

sală de studii pentru elevii şc61ei Wagne- 

riane. Darurile nu s’au mărginită aci. D-na 

Cosima "Wagner, spre a plăti fantasia fiu

lui său, mare amatoră de câni, a compusă, 

pentru 5 pe care ’I posedă, 5 poesii, pe 

care le-a tipărită, lipită pe cartone mici, 

şi le-a ataşată la gâtulă celoră 5 câni. 

Unulă după altuia, în 4iua aniversărei nas- 

cerei lui Siegfried, ei fură introduşi în pa- 

vilionulă musicală, şi fiula, transportată 

de fericire, vedendă, că iubiţii săi câni vină 

să ’lă felicite, putu să cetâscă la gâtulă 

fiă-cărui câne favorită urările pe care i-le 

ofereau.... versificate de văduva Wagner.

Proprietarii: Db*. Aurel luceşianu. 
RedacM responsabilii: Qregoreiu fgfaioi*$.
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Canul la bursa din Viena.
Din 21 Iunie 1894.

Renta ung. de aurü 4% • • • 120 70

Eenta de coróne ungü. 4% • • 95.05

íiüpr. eăil fer. UDg. în aurü 4l/5°/(> • 127.40

ixopr. citi!, fer. ung. în argint 472% 101.80

Oblig. căii. ier. ung. de ost. I. etnis. 124.30

Hornul rurale ungare...................  95 15

^onvirl rurale croate-siavone. . . 95.50

A.':ţîi de-ale Bftnees ung. de oredit. . 441.75

tmpnuo. ung. cu premii . . . .  149.75

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 142 60

Renta de hârt e austr.....................98.10

Renta de argint austr.....................9810

Renta de aur nustr......................... 120.90

LosurI din 1860 . . . . . .  14645

Acţii de-ale Băncei aus>tro-ungar& . 1004.--

Acţii de-ale Binoei austr. de oredit. 351 50

Napoleondorl..................................9.97Y2

Mărci imp. ger...............................  61 3772

London (lire sterîiuge)................... 125.25

Rente de corone austr.................... 97.90

C u r s u lu  p ie ţe i  B r s ^ a v u .

Din 22 Iunie 1894.

Bnncnote rom. Cu rop 9.89 Vênd 9.92

Argint român. Cump. 9.84 Vênd. 9 89

Napoleon-d’ori Cump. 9.94 Vênd. 9 97

G-albenI Cuuip. 5.82 Vênd. 5 87
Rnbie rosesci Cump. 1.33 Vend

Mărci germano Cump. 60.78 Vend. 61.— 

Lire turcesc! Cump. —.— Vend. — 

Scris. fonc. Albina 5% 10125 Vend. 102.2E

gpST Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
& 5 cr. se potQ eumpera în 
librăria Nieolae Ciurefl.

in
4o

r r r s ^ ï f '1
V ie n a ;

S o u t e r î a U ’

V I . ,  W l a r i a h S l f e r s t r a s s -  J t l

p a r t e r e  5

2000 bucăţi K ie v a ilt in e ^  culori veritabile fără concurenţă. Desemnările cele mai
noue metru 9 0  c r .

H a t t s t e  f r a i l ţ l is e s e i  a d m i r a b i l i i ,  veritabi.Q pănă acum metru 60 cr.,
acum 8 0  c r .

Z e p l iy ir - C r e p e , desenur.le cele mai nouă, deosebită frum6se ! metru 9 0 ,  9 €»,
580. 4 0  c r .

Crepe bosniacii metru 95 cr.
S to le  d e  Sânii, lăţime duplă metru 8 ® , 3 5 , 4 0  c r .
(L’re jîO f i d e  lâ n ă .  lăţime duplă metru c r .

S e n s a ţ i o n a l T i i  d e  f m m c s  I
B a t is t - K e p h ir  cu bordură a jour’pănă acuma metru 1 îl., acuma metru eu*. 
H lftt& s& rii P e p i t a  metru 1 f i . 9 0  c r .

Asorîamentu grandiosu şi imensu de stole de lâsia şi de spăl atu
cu preţuri forte ieîtine.

Pentru provincie se trimets* m ostre şS j urnale ilustrate
gratis şi franco.

2v£ers-\xl\x t r e n u r ilo m
pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 8 M aiu  8894.
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N o t a ;  Órele însemiiate ín sfcénga staţiundorfi suntö a se ceti de süsü ínjosö, cele îndemnate índrépta de josö ín susö. Nucoerii îa cuadraţî (;u liuii in«i 

insemnézá ór^le d* uópte.

'Fipogratia A, Maroşiarm, Braşov,

10.55

9.48
8.15

negri


